



逐绿前行绘新景 厚植底色惠民生

——菏泽市推进林业高质量发展纪实

东明黄河国家湿地公园

助力碳达峰 黄河流域国家储备林碳汇示范基地揭牌仪式

菏泽市黄河流域国家储备林碳汇示范基地揭牌仪式在郓城县举行。市委书记孙继东出席并讲话，强调要深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实党中央、国务院关于碳达峰碳中和的重大决策部署，坚持生态优先、绿色发展，高标准建设好黄河流域国家储备林碳汇示范基地，为全国生态文明建设贡献更多菏泽力量。

立足高点定位，强化顶层设计，明确绿色发展新思路

习近平总书记强调，要加快推动发展方式绿色低碳转型，坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的根本之策，加快形成绿色生产方式和生活方式，厚植高质量发展的绿色底色。菏泽市依托丰富的林木资源和产业优势，更加坚定、系统地贯彻习近平生态文明思想，践行“两山”理念，拓宽转化路径，全力推动木材加工产业高质量发展。

菏泽属平原地区，林业资源显得尤其宝贵。如何守护这片绿、用活这片林？近年来，菏泽市深入贯彻落实习近平生态文明思想，抓实抓细林长制工作，建立起信息共享、联合执法等协作机制，构建起“责任明晰、协同高效、防治结合、治理有力”的森林资源保护新格局。立足“保护+”，持续筑牢绿色屏障，不断擦亮生态底色，推动菏泽林业高质量发展，为打造美丽山东“菏泽样板”提供坚实基础。

人不负青山，青山定不负人。近年来，菏泽市坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，以全要素落实林长制为抓手，加强林业治能力建设，着力书写“建设好、保护好、利用好‘绿水青山’三篇文章”，将生态文明建设融入经济社会发展各层面、各领域，用“心”呵护“生态底色”，用情书写“绿色答卷”，努力绘就环境与经济协同发展、人与自然和谐共生的新画卷。

立足物种保护，坚守生态之本，开创和谐共生新局面

“种树皆待春，春至难久留。”市直机关植树节义务植树活动后，各县区积极响应，全市第一个儿童成长纪念林在郓城县建立，第一个林业碳汇基地在定陶区实现，第一个线上林交会在第十八届中国林交会展示……

菏泽市在全社会生根发芽，绿色发展的力量不断凝聚，人与自然和谐共生的美丽画卷加速绘就。

菏泽市平原地区，林业资源显得尤其宝贵。如何守护这片绿、用活这片林？近年来，菏泽市深入贯彻落实习近平生态文明思想，抓实抓细林长制工作，建立起信息共享、联合执法等协作机制，构建起“责任明晰、协同高效、防治结合、治理有力”的森林资源保护新格局。立足“保护+”，持续筑牢绿色屏障，不断擦亮生态底色，推动菏泽林业高质量发展，为打造美丽山东“菏泽样板”提供坚实基础。

人不负青山，青山定不负人。近年来，菏泽市坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，以全要素落实林长制为抓手，加强林业治能力建设，着力书写“建设好、保护好、利用好‘绿水青山’三篇文章”，将生态文明建设融入经济社会发展各层面、各领域，用“心”呵护“生态底色”，用情书写“绿色答卷”，努力绘就环境与经济协同发展、人与自然和谐共生的新画卷。

立足资源保护，拓展产业链条，实现产业发展新突破

一业兴带来百业旺。立足“利用好”，依托国家级展会交易平台，菏泽林业产业高质量发展蹄疾步稳，目前已经发展成为全国平原地区最大的林产品生产、加工、贸易和储备基地之一。

木材加工是我市林业最大的优势产业，已经列入市“231”特色产业体系和十大产业链。截至目前，全市木材加工企业3560家，从业人员105万余人，年加工量3100万立方米，产品出口100多个国家和地区。全市规模以上木材加工企业达到639家，实现营业收入580.8亿元，利润57.65亿元，同比分别增长19.2%和48.3%。有1个国家家具产品示范园区、4家国家级林业重点龙头企业、4家国家高新技术企业、37家山东省专精特新企业、1家瞪羚企业。2023年，木材加工产业向智能化方向发展，曹县木制工艺品、木制家具、郓城县板材等产业数字化平台加快建设，83家企业实现数字化改造，全市实现林业总产值1205亿元，同比增长5.6%，其中木材加工产值1100亿元。曹县环保板材特色产业集群入选2023年度山东省特色产业集群。

菏泽市是国家级出口林产品质量安全示范区，已成为全国最大的林产品生产加工基地之一，木材加工产业链涉及林业、木材采伐业、木材物流运输业、木材采购业、林业产品、木材机械设备制造、造纸业等20多个产业。建立了曹县家具联盟、郓城县木材加工、鄆城县万华智能家居、成武县高端家具和东明县木材加工5个木材加工产业园区。形成了以曹县庄寨镇为核心的板材和木材制品、以曹县普连集镇和曹楼街道为中心的小木家具和木工艺品、以郓城黄安镇为中心的板材加工产业集群，辐射全市80%的乡镇。

树立“互联网+”发展理念，建设了天华电商产业园、舜尧电商产业园等32个电商平台，全市涉电商企业达100家，“触网”企业达290家，电商平台实现交易额40余亿元，实现了虚拟与实体、线上与线下、创新与创业的有机结合。研发的3万多个品种的木制品占据淘宝、天猫的40%，占京东的50%，占全国木制品跨境电商销售额的12%。

曹县立足本地资源优势，提升林产品附加值，丰富林产品种类，进一步完善产业链条，着力推动木材加工产业链条发展、集群发展，先后被授予“中国木艺之都”“中国曹县家具产品示范园区”称号。

现代产业体系加快发展，实体经济根基巩固壮大。

项目建设异军突起。万华（菏泽）禾香板有限公司拟投资6亿元年产30万立方米刨花板生产线投产后，年营业收入约8亿元，利税约2亿元，直接提供就业岗位180余个，带动1000余人就业。

刨花板产业发展势头良好。目前我市刨花板生产能力呈现上升态势，高端产品市场需求旺盛。山东泓匠新材料有限公司年生产欧松板15万立方米。菏泽宿世木业有限公司新增年产能35万立方米，连续压平均质刨花板已经投资生产。

木制品外贸出口稳定。产品主要出口美、韩、日、英、澳等100多个国家和地区。

立足创新高效，聚焦数字赋能，探索林业展会新模式

中国林交会扎根菏泽20年，不仅让城市生态环境面貌发生了翻天覆地的变化，让林业产业得以持续稳定蓬勃发展，让林交会这个平台在国内的影响力持续增强，更让勇于干事创业的菏泽人，在新时代背景下，不驰于空想、不骛于虚声，始终保持昂扬向上的精神斗志、勇于担当的勇毅执着和永不止步的进取态势……

自2004年开始，十八届中国林交会累计到会293万人次，签订合同及协议额121.6亿元，现场交易额22.1亿元。福建、北京、天津、香港等地一大批木材加工企业相继落户菏泽，增强了菏泽林业发展后劲。投资20亿元建设的中国林展馆，占地面积200余亩，建筑面积极7万平方米，是苏豫晋四省交界处规模最大的国际会展中心，也是全国第一座具有行业代表性的专业化、规模化、现代化林产品交易主题展馆，成为菏泽市一张靓丽的城市名片。

第十八届中国林交会于2023年9月19日至21日成功举办，得到社会广泛关注和领导好评，国家林草局党组成员、副局长唐芳林、副省长范波、省自然资源厅厅长（省林业局局长）赵晓群分别作出批示。

领导重视前所未有。省政府副秘书长长书华专门召开全省参展动员会议，省先市两次召集秘书处相关负责人，研究创新会务思路，及时召开全省筹备工作会议。我市及时召开市政府常务会和全市动员会，市委书记张伦讲话，市长李春英主持会议。

展会定位科学合理。以“展示、交流、合作、创新发展”为目标，拓宽“两山”转化渠道，创新办会理念，由综合性展会向专业性展会转变。精准匹配林产品产业链供给需求，满足参展企业、参展商、专业观众和普通观众的不同需求。

展区布局匠心独运。在中国林展馆，展示面4.1万平方米，折合标准展位2000个，其中4个为专业馆，分别是木质制衣、木工机械及配件、板材及家具材料馆、中国明清家具馆，特装展位占80%。参展参会人员共计8.8万人，参展企业752家，洽谈签订合同意向金额120亿元，现场交易额1.2亿元。

招展招商精准施策。赴中国林业产业联合会、中国林产工业协会等国家协会、全国林业重点省市区及菏泽林业主管部部门宣传推介，邀请国内领先的林业产业龙头企业、国家林草局龙头企业参展，分赴18省市72家行业协会、138个专业市场，邀请全国知名采购商和专业观众观展洽谈。

展示展销龙头凸显。组委会向全国各地林业部门、协会、采购商、专业观众发送邀请函12.6万余份，电话邀请8.3万余次，发送短信和电子邮件15万余条。如邀请青岛一木、莫干山、木逸轩红木、东阳红木等领军企业特展展示。

线上线下会场充分展示。采用中国林交会云平台，组织有资质的商家入驻平台，让线上观展如同现实体验。精心策划“9·19林购节”营销活动，打造线上“永不落幕的林交会”。观展人数65万人次，注册人数达1100人，入驻商家300余家，发布商品1000余个。

系列活动丰富多彩。“林业发展论坛”“全球木制品贸易摩擦专家对话会”“黄河流域林业碳汇科技创新研讨会”“第二届全国牡丹芍药产业链联盟大会”，着力为企业搭平台、拓市场、寻商机，为林业产业找定位、明方向，促发展，提升展会的专业化和影响力。

强化宣传营造氛围。省政府新闻办、市政府新闻办分别召开新闻发布会；在中国绿色时报等媒体开办倒计时、制作林交会专题片。100多名中央、省级媒体发布新

立足党建引领，凝聚发展合力，形成高质量发展新格局

机关党的建设具有特殊重要性，是党的建设新的伟大工程的重要组成部分，对他他领域共建共治表率和风向标作用。

聚焦造林增绿、护林管绿、用活用绿三大任务，坚持党建引领，进一步增强抓好机关党的建设责任感和使命感。2023年初以来，市林业局在落实机关党建主体责任等方面，通过多种形式，定期研究党风廉政建设工作，加强廉政教育和制度建设，落实日常监督检查，发现突出问题5条，形成调研报告4篇，明确认反典型案例2条，围绕担当作为、能力本领等方面查摆问题10条，制定整改措施34条。为鲁西新区丹阳街道大庄社区投入2000元用于宣传条幅及宣传页制作，宣传创城知识。

同时，市林业局通过新建廉政文化形象墙，利用党组会、党支部分会及每周一全局例会等多种形式，定期研究党风廉政建设工作，加强廉政教育和制度建设，落实日常监督检查，发现突出问题5条，形成调研报告4篇，明确认反典型案例2条。为鲁西新区丹阳街道大庄社区投入2000元用于宣传条幅及宣传页制作，宣传创城知识。

机关党的建设具有特殊重要性，是党的建设新的伟大工程的重要组成部分，对他他领域共建共治表率和风向标作用。

聚焦造林增绿、护林管绿、用活用绿三大任务，坚持党建引领，进一步增强抓好机关党的建设责任感和使命感。2023年初以来，市林业局在落实机关党建主体责任等方面，通过多种形式，定期研究党风廉政建设工作，加强廉政教育和制度建设，落实日常监督检查，发现突出问题5条，形成调研报告4篇，明确认反典型案例2条。为鲁西新区丹阳街道大庄社区投入2000元用于宣传条幅及宣传页制作，宣传创城知识。

机关党的建设具有特殊重要性，是党的建设新的伟大工程